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  ① 直角三角形と正方形 

 

 

 

 

  ② 裏返し 
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ステップ１ 正方形が入っている問題 

１ 図のように、直角三角形ＡＢＣの中に正方形がちょうど入っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 三角形ＡＢＣの角Ａの大きさを○、角Ｂの大きさを×とします。図に、

○と同じ大きさの角に○を、×と同じ大きさの角に×を、直角には直角

の印をつけなさい。 

 

 

 ⑵ ⑴の結果から考えて、三角形ＡＢＣと三角形（    ）と直角三角形

（    ）は対応する３つの角の大きさが等しいので相似になります。

小さい方の三角形から答えなさい。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

35㎝

28㎝

21㎝

×

○
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 ⑶ ＡＣ：ＣＢ＝（   ）：（   ）です。 

 

 

 ⑷ ⑵⑶より、ＡＦ：ＦＤ＝（   ）：（   ）です。 

 

 

 ⑸ ＦＤ：ＦＣ＝（   ）：（   ）です。 

 

 

 ⑹ ⑷⑸より、ＡＦ：ＦＤ：ＦＣ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 

 

 ⑺ ⑹より、正方形の１辺は（   ）㎝となります。⑹の比にマルをつけ

て、それぞれＡＦ、ＦＤ、ＦＣの長さとして考えなさい。 
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２ ⑴〜⑷の図のように、直角三角形の中にちょうど正方形が入っていると

き、正方形の１辺の長さを求めなさい。 

 

 ⑴                ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶                ⑷ 
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３ 図の三角形ＡＢＣはＡＣ：ＡＢ：ＢＣ＝３：４：５の直角三角形で、正

四角形ＤＥＦＧは正方形です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 三角形ＡＢＣの角Ｃの大きさを○、角Ｂの大きさを×とします。図に、

○と同じ大きさの角に○を、×と同じ大きさの角に×を、直角には直角

の印をつけなさい。 

 

 ⑵ ⑴より、三角形ＡＢＣと相似な三角形が図の中に（   ）個あります。 

 

 ⑶ 正方形ＤＥＦＧの１辺が 60 ㎝のとき、□にあてはまる数を図に書きこ

みなさい。 

 

□㎝ □㎝

□㎝

□㎝□㎝

□㎝

Ａ

Ｂ Ｃ
× ○
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ステップ２ 裏返し 

４ 図のような直角三角形ＡＢＣについて、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 三角形ＡＢＣの角Ｃの大きさを○、角Ｂの大きさを×とします。図に、

○と同じ大きさの角に○をつけなさい。 

 ⑵ ⑴より、三角形ＡＢＣと三角形（     ）は相似です。 

   相似形を答えるときは、記号も対応する順に答えること。 

 ⑶ ⑵より、ＤＥ：ＥＢ：ＢＤ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑷ ⑶より、ＤＥ＝（   ）㎝、ＥＢ＝（   ）㎝です。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
○×

30㎝
40㎝

50㎝

10㎝
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５ □にあてはまる数を求めなさい。 

 

 ⑴              ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶              ⑷ 
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６ 次の図は、直角三角形ＡＢＣの頂点Ｂが辺ＡＣ上にくるように折り返し

た図です。ＡＤは折り目で、頂点Ｂは点Ｅにきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＥ＝（   ）㎝、ＥＣ＝（   ）㎝です。 

 ⑵ 三角形ＡＢＣの角Ａの大きさを○、角Ｃの大きさを×とします。図に、

○と同じ大きさの角に○を、直角には直角の印をつけなさい。 

 ⑶ ⑵より、三角形ＡＢＣと三角形（     ）は相似です。 

 ⑷ ＤＥ＝（   ）㎝、ＣＤ＝（   ）㎝、ＢＤ＝（   ）㎝です。 

 

24㎝

40㎝

32㎝

○

×
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７ 次の図は、直角三角形ＡＢＣの頂点Ｂが頂点Ａと重なるように折り返し

た図です。ＤＥは折り目です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 直角三角形ＡＢＣの角Ａの大きさを○、角Ｂの大きさを×とします。図

に、○と同じ大きさの角に○を、直角には直角の印をつけなさい。 

 

 ⑵ 三角形ＡＢＣと三角形（     ）と三角形（     ）は相似で

す。 

 

 ⑶ ＥＣの長さは（   ）㎝です。 

  

200㎝

160㎝

120㎝

○

×
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ステップ３ 長方形と直角 

８ 図の長方形ＡＢＣＤにおいて、ＥとＦは辺上の点で、ＡＥとＥＦは直角

に交わっています。このとき、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 直角三角形ＡＢＥの角Ｅの大きさを○、角Ａの大きさを×とします。図

に、○と同じ大きさの角に○を、×と同じ大きさの角に×を、直角には

直角の印をつけなさい。○＋×＝90°になることから考えなさい。 

 ⑵ ⑴より、三角形ＡＢＥと三角形（     ）は相似です。 

 ⑶ ⑵より、ＦＣ：ＣＥ：ＥＦ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑷ ＥＣ＝（   ）㎝です。 

 ⑸ ⑶⑷より、ＣＦ＝（   ）㎝、ＥＦ＝（   ）㎝です。 

 ⑹ ⑸より、ＤＦ＝（   ）㎝です。 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ
40㎝
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９ ⑴⑵の四角形ＡＢＣＤは長方形です。□にあてはまる数を求めなさい。 

 

 ⑴ 
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10 ⑴、⑵のように長方形ＡＢＣＤを折り返しました。□にあてはまる数を

求めなさい。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 
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Ｄ
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ステップ４ 長方形の折り返し 

11 図のような長方形ＡＢＣＤをＥＦで折り返したところ、頂点Ａが辺Ｃ

Ｄ上の点Ｇと、頂点Ｂは点Ｈと重なりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図のように、直角三角形ＤＧＥの角Ｇの大きさを○、角Ｅの大きさを×

とします。図に、○と同じ大きさの角に○を、×と同じ大きさの角に×

を、直角には直角の印をつけなさい。○＋×＝90°になることから考え

なさい。 

50㎝

66㎝
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 ⑵ ⑴より、直角三角形ＤＧＥと直角三角形（     ）と直角三角形

（     ）とは相似形になります。 

 

 ⑶ 次の長さを求めなさい。 

  ① ＥＧ＝（   ）㎝ 

  ② ＧＣ＝（   ）㎝ 

  ③ ＣＩ＝（   ）㎝ 

  ④ ＧＩ＝（   ）㎝ 

  ⑤ ＩＨ＝（   ）㎝ 

  ⑥ ＨＦ＝（   ）㎝ 

  ⑦ ＩＦ＝（   ）㎝ 

  ⑧ ＦＢ＝（   ）㎝ 
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12 図のように、長方形ＡＢＣＤをＥＦで折り返しました。このとき、ＤＦ

の長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

87㎝

53㎝

21㎝

28㎝
35㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ



相似形⑵ - 直角三角形型相似② 

 16 

■ 解答 ■ 

１ ⑴ 右図 

  ⑵ ＡＤＦ、ＤＢＥ 

  ⑶ ３、４ 

  ⑷ ３、４ 

  ⑸ １、１ 

  ⑹ ３、４、４ 

  ⑺ 12 

 

２ ⑴ 24 ㎝ ⑵ 60 ㎝ 

  ⑶ 10 ㎝ ⑷ 12 ㎝ 

 

３ ⑴ 右図 

  ⑵ ３ 

  ⑶ 右図 

  

 

 

４ ⑴ 右図 

  ⑵ ＥＢＤ 

  ⑶ ３、４、５ 

  ⑷ 18、24 

 

５ ⑴ ア９ イ 13 

  ⑵ ア 12 イ８ 

  ⑶ ア３ イ３ 

  ⑷ ア 15 イ７ 

 

６ ⑴ 24、16 

  ⑵ 右図 

  ⑶ ＤＥＣ 

  ⑷ 12、20、12 

 

 

７ ⑴ 右図 

  ⑵ ＥＢＤ、ＥＡＤ 

  ⑶ 35 

８ ⑴ 右図 

  ⑵ ＥＣＦ 

  ⑶ ３、４、５ 

  ⑷ 32 

  ⑸ 24、40 

  ⑹ 16 

 

９ ⑴ ア 40 イ 30 

  ⑵ ア８ イ 20 

 

10 ⑴ ア 16 イ 12  

  ⑵ ア 27 イ 45 

 

11 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ ＣＩＧ、ＨＩＦ 

  ⑶ ① 50 ② 36 

    ③ 27 ④ 45 

    ⑤ 21 ⑥ 28 

    ⑦ 35 ⑧ 28 

 

12 24 ㎝ 
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Ｂ ＣＤ

Ｅ

○

○

×

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
○

×

○

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ｉ

×

○

×

○

○×

60

60

60

80 45

75

3648

100

60
× ○

× ○

○ ×



相似形⑵ - 直角三角形型相似② 

 17 

■ 解説 ■ 

１ ⑺ 

 

 

 

 

 

    ⑦＝21 ①＝３ ④＝12(㎝) 

 

２ ⑴ 

 

 

 

 

 

    42：56＝３：４ 

    ③＋④＝⑦ 

    ⑦＝42 ①＝６ ④＝24(㎝) 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

    140：105＝４：３ 

    ④＋③＝⑦ 

    ⑦＝140  ①＝20 ③＝60(㎝) 

 

  ⑶ 

 

 

 

 

 

    15：30＝１：２ 

    ①＋②＝③ 

    ③＝15 ①＝５ ②＝10(㎝) 

 

  ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

    30：20＝３：２ 

    ③＋②＝⑤ 

    ⑤＝30 ①＝６ ②＝12(㎝) 

 

 

３ 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図１の色のついた直角三角形におい

て、○＋×＝90 度になることから考え

る。 

 ⑵ 図１の色のついた直角三角形。 

 ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

 

   図２の色のついた直角三角形の３辺

の比も３：４：５になる。 

    ③＝60 ④＝80(㎝) ⑤＝100(㎝) 

    ５＝60 ４＝48(㎝) ３＝36(㎝) 

    ４ ＝60 ３ ＝45(㎝) ５ ＝75(㎝)  

 

42

70

56

③

④
④

175

105

④

③

③

140

②

③

②

20

30

× ○

× ○

○ ×
和が90°

和が90°

和が90°

和が90°

和が90°

【図１】

60

60

60

80 45

75

36
48

100

60

【図２】

③

④

⑤

３
５

４

３

４ ５

21

35

28

③

④
④

15

30

①
②

②
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４ 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図１の色のついた直角三角形におい

て、○＋×＝90 度になることから考え

る。 

 ⑵ 三角形ＡＢＣと三角形ＥＢＤは対応

する角がすべて等しいから相似。 

 ⑶ 三角形ＡＢＣの３辺の比と等しく、 

   30：40：50＝３：４：５ 

 

 ⑷ 

 

 

 

 

 

   色のついた直角三角形に注目。 

    40−10＝30 ⑤＝30 

    ③＝18(㎝) ④＝24(㎝) 

    50−24＝26(㎝) 

    

５ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

    15：(15＋５)：25＝３：４：５ 

    ⑤＝15 ③＝９(㎝) ④＝12(㎝) 

    25−12＝13(㎝) 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

    21：28：35＝３：４：５ 

    35−19＝16 ④＝16 ③＝12(㎝)  

    ⑤＝20 28−20＝８(㎝) 

 

  ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

    ６：８：10＝３：４：５ 

    10−６＝４ ④＝４ ③＝３(㎝)  

    ⑤＝５ ８−５＝３(㎝) 

 

  ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

 

    24：32：(20＋20)＝３：４：５ 

    ④＝20 ③＝15(㎝) ⑤＝25 

    32−25＝７(㎝) 

 

○×

○
和が90°

【図１】
Ａ

Ｃ

Ｄ

ＥＢ

【図２】
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８

③
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⑤

６

10
６

４３

３
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８

24
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20

④
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32

７
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６ ⑴ ＡＢとＡＥは重なるから等しい 

    よって、ＡＥ＝24 ㎝ 

    40−24＝16(㎝)･･･ＥＣ 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

    色のついた直角三角形において、○

＋×＝90 度になることから考える。 

 

  ⑶ 三角形ＡＢＣと三角形ＤＥＣは対

応する角がすべて等しいから相似。 

 

  ⑷  

 

 

 

 

 

 

 

 

    24：32：40＝３：４：５ 

    ④＝16 

    ③＝12(㎝)･･･ＤＥ 

    ⑤＝20(㎝)･･･ＣＤ 

    32−20＝12(㎝)･･･ＢＤ 

    ※ＢＤとＤＥは重なるので、同じ長

さになります。 

 

７ ⑴  

 

 

 

 

 

 

 

    折り返して重なる角は等しいこと

こと、色のついた直角三角形におい

て、○＋×＝90 度になることから考

える。 

 

  ⑵  

 

 

 

 

 

 

 

    色のついた直角三角形は、全体の直

角三角形と対応する角がすべて等

しいので相似。 

 

  ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

 

    120：160：200＝３：４：５ 

    200÷２＝100 ④＝100 

    ⑤＝125 160−125＝35(㎝) 

 

○

× ○

和が90°

重なるから等しい
180÷２＝90度

○

×

○

× ○
○

×

Ｅ

○

×

重なるから
等しい

○

和が90°

90°

160

120
100
④ ③

⑤

100
200

125 35

重なるから
等しい

24

24

16

40

④

⑤

③
12

12

重なるから
等しい

20
32
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８ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

    色のついた直角三角形において、○

＋×＝90 度になることから考える。 

 

  ⑵ 三角形ＡＢＥと三角形ＥＣＦは対

応する角がすべて等しいから相似。 

 

 

 

 

 

 

 

   

  ⑶ 三角形ＡＢＥの３辺の比と等しく、

30：40：50＝３：４：５  

  ⑷ 62−30＝32(㎝) 

  ⑸ ④＝32 ③＝24(㎝)･･･ＣＦ 

        ⑤＝40(㎝) ･･･ＥＦ 

  ⑹ 40−24＝16(㎝) 

 

 

９ ⑴ 

 

 

 

 

 

    21：28＝３：４ 

    19＋21＝40(㎝)･･･ア 

    ④＝40 ①＝10 ③＝30(㎝)･･･イ 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

      20：10＝２：１ 

      ②＝16 ①＝８(㎝)･･･ア 

      20−８＝12(㎝) 

      ２＝12 １＝６(㎝) 

      10＋16−６＝20(㎝)･･･イ 

 

10 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

      ６：８＝３：４ 

      10＋６＝16(㎝)･･･ア 

      ④＝16 ③＝12(㎝)･･･イ 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

      12＋15＝27(㎝)･･･ア 

      ③＝27 ⑤＝45(㎝)･･･イ 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
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相似形⑵ - 直角三角形型相似② 
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11 ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ＥＧ＝ＥＡ＝50 ㎝ 

   66−30＝36(㎝)･･･ＧＣ 

   30：40：50＝３：４：５  

 

   ④＝36 ㎝ 

   ①＝９㎝ 

   ③＝27 ㎝･･･ＣＩ 

   ⑤＝45 ㎝･･･ＧＩ 

 

   66−45＝21(㎝)･･･ＩＨ 

 

   ３＝21 ㎝ 

   １＝７㎝ 

   ４＝28 ㎝･･･ＨＦ 

   ５＝35 ㎝･･･ＩＦ 

   ＦＢ＝ＨＦ＝28(㎝) 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   21：28：35＝３：４：５ 

   53−35＝18(㎝) 

   ③＝18 

   ①＝６ 

   ④＝24 

   ⑤＝30 

 

   87−(21＋30)＝36(㎝) 

 

   ４＝36 

   １＝９ 

   ３＝27 

   ５＝45 

 

   87−(24＋45)＝18(㎝) 

 

   ３ ＝18 

   １ ＝６ 

   ４ ＝24 

   ５ ＝30 

 

   よって、24 ㎝ 
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